

第一关注

The Focus

责编:王翌羽 美编:陈恩武 组版:唐龑

现代快报 金2



绿柳居走上产业化之路 马祥兴积极参与O2O 闯出新路子 老字号“潮”起来

南京老字号系列报道之三

创新

“一菜一格，百菜百味”的中餐特色限制了老字号餐馆连锁化经营。面对这个难题，老字号如何另觅出路？古南都集团旗下的绿柳居已经走上产业化发展之路。除了经营菜馆，绿柳居还生产清真酱卤制品、各式礼盒等产品，通过直营店、本外地销售网点以及淘宝网店等多种渠道销售。

同时，餐饮O2O的兴起，老字号开始重视互联网营销渠道，渐渐“潮”起来。

马祥兴、永和园、绿柳居等进驻了外卖平台零号线和团购网站。微信公众账号的使用拉近了老字号餐馆和粉丝群的距离。借助互联网营销，马祥兴不仅餐馆营业额大幅提升，而且年轻消费群体逐渐增多，已经达到顾客总量的四成。

尽管如此，老字号的发展仍然面临现实难题。由于房租上涨、商业街区规划等因素制约，一些老字号或撤出南京特色街区，或难以进驻。南京市老字号协会秘书长唐亦飞表示，推动老字号复兴，相关部门应当在税收、房租等政策上给予支持。

现代快报记者 王立航 蔡旺



调查

借力产业化 绿柳居华美转身

“老字号餐馆毕竟不同于其他餐饮企业，不能很快地开出新店。”古南都集团副总裁张志军表示。老字号对于开新店的计划很慎重，一旦经营不善就很容易影响品牌发展。有些老字号餐馆要求很高，像绿柳居、马祥兴等都是清真餐馆，必须严格遵照清真食品生产流程，生畜加工基地都是由阿訇专司生畜屠宰。

不同于西餐，中餐讲究“一菜一格，百菜百味”，标准化生产难度很大。张志军介绍，如果餐馆连锁化经营，势必要减少种类。中餐本身的特色就是菜品多，减少品种就很容易失去餐馆特色。对于老字号餐馆的连锁经营难题，古南都集团却另辟蹊径，走出了一条食品产业化发展的道路。

古南都集团旗下的绿柳居是南京妇孺皆知的老字号，经过发展，已经走上了产业化发展的道路，建立了绿柳居清真食品有限公司，是华东地区最大的清真食品加工基地。如今的绿柳居品牌，除了人们熟悉的太平南路店，在汤山的绿柳居清真食品公司如今已走向工业化、规模化生产。清真酱

卤制品、面点、各式礼盒等产品满足市场，通过10家直营店、150多家商超销售网点以及淘宝网店等多种渠道销售。每年三大传统节日，绿柳居门前排队长龙，特别是春节前，清晨5点就有市民等候开门，是南京城的一道风景。

作为南京老字号，绿柳居太平南路店的包厢在中秋春节等节假日时非常抢手，节前一个月基本就被预订一空。据了解，每年春节的年夜饭，一直都是绿柳居的服务重点。“不同于其他餐饮企业的闭门谢客，我们的年夜饭是年年都有，服务好南京的老百姓，保证节假日也可以享受到绿柳居的美食。”一位绿柳居的工作人员甚至打趣道，“我们春节不营业可是要被投诉的。”针对订不到位置的客人，绿柳居还推出了方便外带的特色菜，消费者回家简单操作下即可享受到绿柳居美食。据统计，每到传统节日，南京10%的家庭通过各种形式在消费绿柳居产品。每年绿柳居春节期间面点、卤菜礼盒销量达10万盒，2014年增加了热菜品种，所以一盒礼盒摆一桌就是一顿年夜饭。

拥抱餐饮O2O 老字号越来越“潮”

近年来，南京老字号也开始尝试开辟互联网营销渠道，吸引年轻消费者的注意力。

古南都集团公关部的负责人告诉记者，目前旗下老字号也在积极地参与餐饮O2O，公司推出了“古南都南京味道”微信公众号。“我们推出的新活动都会第一时间发布在微信上，目前正在举办马祥兴试吃活动，报名情况也很不错。除了各种活动，我们也会整理发布一些南京老字号的故事和典故，增加公众账号的趣味性。”这名负责人说，旗下各老字号也有自己的公众账号，更加精准地服务客户。

据了解，目前马祥兴、永和园、绿柳居等老字号餐馆不仅入驻了外卖平台零号线，而且与团购网站开展合作。截止到11月底，记者在零号线马祥兴菜馆页面看到，用户消费总评为246个，满分5分的商家满意度得分为4.7分。“其实很多时候，去老字号餐馆就餐，不单单是吃饭，更是一种情怀。比如在永和园来一份大煮干丝，和打包带回家吃相比，环境不同感受不同。”古南都集团总裁办公室主任钱伊蕾说，餐饮是一种体验式消费，这是互联网订餐所不能取代的。当然，古南都也在积极地使用互联网，拓宽宣传渠道，吸引年轻消费群体。

“惊喜团购买实惠到底，冬令滋补宴原价1558元，现价

999元。”马祥兴店门口摆放着促销活动的易拉宝，合作平台为糯米网等多家团购网站。“我们2012年正式涉足电商，不仅提供团购产品、代金券，而且加入外卖订餐平台零号线，打开外卖渠道。”马祥兴菜馆办公室主任梁军说，他们还与多家银行合作，推出了折扣程度不等的优惠活动。记者在大众点评网看到，共有5款马祥兴团购产品在售，价位从158元到1199元不等。去年，马祥兴建立了自己的微信公众号，定期向粉丝推送优惠活动。店内餐桌上摆放着一张二维码，只要消费者扫描二维码加微信公众号，马祥兴就送小果盘，接下来赠品将改为自制奶茶或者银耳羹。

马祥兴参与团购活动，一方面提升了营业额，另一方面提高了品牌知名度。梁军介绍，门店二楼大厅有20张桌子，原来的月营业额为20万元。通过各种团购活动，月营业额达到了60万元。在最高峰时期，零号线外卖加上团购收入占据门店总收入的8%至10%。更重要的是，吸引了人气，增加了二次消费。在不少人的印象中，老字号的消费群体以中老年人为主。借力电商，马祥兴成功吸引了不同年龄段的消费人群，尤其是年轻食客逐渐增多。如果说年轻食客以前占到1成的话，那么现在则增加到了4成。

声音

特色街区“门难进”老字号亟需政策扶持

去年8月份，南京市政府出台了《关于保护和促进老字号发展的若干意见》。其中提到，力争到2015年，建设1—2个老字号特色街区，培育形成10—15个国内知名的老字号品牌。《意见》的颁布使不少人有了保护南京老字号的意识，这是很好的。”南京市老字号协会秘书长唐亦飞说，可是从实际情况来看，保护老字号的力度还不够。《意见》出台后更需要法律法规的支持，有些政策还需要落实和细化。

“现代城市规划与商业开发中，一味的商业化对老字

号企业有不利的影响。”唐亦飞介绍，熙南里商业街区规划建成后，为打造南京文化名片，当时邀请了多家老字号品牌进驻。不过，后来由于房租涨价等因素，有的老字号退出了熙南里。现在知名度较高的城南历史街区老门东地区，不少老字号企业在其规划时就很感兴趣，但是因为不符合业态规划，都被拒之门外。“如果相关部门能对老字号企业多一些帮扶性政策，特别是税收、房租上的优惠，将给老字号企业带来不少的利好。”唐亦飞表示。